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ВСТУП 

Навчальна дисципліна «Філософія і методологія науки» передбачає розгляд 

основних філософсько-світоглядних проблем і тенденцій розвитку науки, критичне 

осмислення подій та явищ наукового життя, використання філософської рефлексії 

для формування власної світоглядної позиції, системного наукового світогляду та 

загального культурного світогляду. «Філософія і методологія науки» читається 

аспірантам першого курсу усіх спеціальностей університету і покликана допомогти 

зрозуміти значення функцій, методологічних можливостей науки, зрозуміти роль 

науки як культурного феномену та соціального інституту, роль наукових революцій 

у соціокультурному процесі. Важливою є орієнтація на формування у здобувачів 

наукового ступеня «доктора філософії» культури наукового мислення, розуміння 

основних напрямків розвитку філософії науки як галузі філософського знання, 

вивчення основних тенденцій розвитку сучасної науки, основ академічної культури, 

етичної складової наукової діяльності вченого-дослідника тощо. Їхнє знання та 

розуміння породжує вміння окреслювати дослідницьке поле, методологію власного 

наукового дослідження, а також давати фахову оцінку явищам і подіям наукового 

життя, соціокультурному процесу. Вагоме місце також займає формування 

комунікативних навичок і творчих здібностей, важливих для обґрунтування гіпотез і 

ефективного позиціонування власних наукових здобутків. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою вивчення даного курсу є засвоєння знань про базові цінності, на яких 

ґрунтується європейська цивілізація. 

 

Завдання: 
- розкрити предмет і завдання філософії і методології науки; 

- ознайомити з особливостями її історичного розвитку; 
- експлікувати найважливіші наукові ідеї представників античної, 

середньовічної, ренесансної, новочасної та сучасної філософії; 
- з’ясувати найважливіші методологічні принципи філософського осмислення 

буття, людини, свідомості, пізнання, методу, суспільства, культури; 
- сформувати системний науковий світогляд; 
- вдосконалити навички наукового пошуку, застосування філософських, 

загальнонаукових методів під час виконання науково-дослідних завдань за 
темою дисертації. 

Загальні компетентності: 

- Інтегральна. Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі 
професійної діяльності, у тому числі дослідницько-інноваційної діяльності, що 



передбачає глибоке переосмислення наявних та створення цілісних знань 
та/або професійної практики. 

- здатність до абстрактного та критичного мислення; здатність критично 

осмислювати події та явища, використовувати філософську рефлексію для 
формування власної світоглядної позиції, системного наукового світогляду та 
загального культурного світогляду; 

- здатність до розуміння предметної області та розуміння професійної 
діяльності за спеціальністю; здатність формувати дослідницьке поле власного 
оригінального наукового дослідження у відповідності до сучасної парадигми 
наукового знання; 

- здатність застосування методології та методики дослідницької роботи для 

створення нових системоутворюючих знань; здатність виявляти евристичні 
можливості та межі наукової методології та використовувати релевантний 
дослідницький інструментарій; 

- здатність аналізувати інформацію подану в різних наукових джерелах, 
формувати на їхньому тлі власну дослідницьку позицію та професійно вести 
наукову дискусію; 

- здатність дотримуватися професійної етики, принципів академічної 
доброчесності в наукових дослідженнях та науково-педагогічної діяльності. 

 

Фахові компетентності: 

- розуміння змісту найважливіших філософсько-світоглядних проблем; 
- розуміння особливостей наукового пізнання у порівнянні з іншими видами 

пізнання; 
- розуміння функцій науки, її ролі як культурного феномену та соціального 

інституту, ролі наукових революцій у соціокультурному процесі; 
- здатність здійснювати порівняльний аналіз особливостей наукових поглядів 

мислителів різних історичних періодів; 
- здатність самостійно досліджувати теоретичні та прикладні проблеми 

філософії і методології науки та узагальнювати їх в межах власного фахового 
зацікавлення;  

- здатність оперувати найважливішими принципами та методами наукового 
пізнання; 

- здатність вільно користуватися спеціальною термінологією в галузі наукових 
досліджень; 

- здатність, критично переосмислюючи стереотипи, глибоко й всебічно 
висвітлювати основні питання наукового пізнання, формулювати й 
аргументовано захищати власну думку щодо змісту дискусійних положень, 
проявляючи толерантність до поглядів інших людей на ці проблеми, 
спрямувати набуті знання з філософії і методології науки на вироблення 
методологічних засад своєї особистої гуманітарної і фахової підготовки; 

- здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, 
які створюють нові знання у правовій сфері та дотичних до неї 

міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних 
наукових виданнях з права та суміжних галузей; 



- здатність аналізувати методологічні проблеми загальної теорії права; 
- здатність демонструвати знання інституційних та функціональних 

характеристик права, доктрини верховенства права, здатність тлумачити та 

застосовувати норми права, аналізувати світоглядно-методологічні підходи до 
пізнання державно-правових явищ; 

- здатність застосовувати знання основ педагогічної діяльності, дидактики вищої 
школи, традиційні та інноваційні форми навчання і педагогічні технології у 
сфері професійної діяльності. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ЄКТС 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Тема 1 .  Філософія і методологія науки: основне коло проблем. 

Поняття філософії та проблема її походження. Предмет та об’єкт філософії як 

відображення фундаментальних питань відношення «людина – світ». Пошук 

універсальних принципів пояснення форм буття як предмет філософії. Предмет 

дослідження у гуманітарних, природничих та технічних науках. Основні концепції 

походження філософії. Проблема виникнення філософії як теоретичної форми 

осягнення світу. Природа філософських проблем та їх зв'язок з фундаментальними 

питаннями людського буття. Людиновимірна сутність філософії як методологічний 

принцип філософії.  Філософія як теоретична форма світогляду. Філософія як 

метанаука та як методологія науки. Методологічна функція філософії у розвитку 

інших наук. Дискусійність, антиномічність, плюралізм, раціоналізм, системність як 

особливості філософії. Співвідношення філософії та науки. Структура філософії як 

науки. Проблема точності філософських та наукових знань. Значення 

категоріальності філософського знання та універсальності філософських категорій 

для розвитку науки. Специфіка філософського усвідомлення світу. Основні категорії 

філософії: їх онтологічний та гносеологічний зміст. Соціальна спрямованість 

філософського знання. Сутність загальнолюдських цінностей у філософії. 

Тема 2. Основні етапи розвитку науки. Періодизація становлення наукових 

знань. Загальна характеристика східної «протонауки».  Методологічні особливості 

концепцій буття та пізнання у філософії Стародавнього Сходу. Своєрідність 

філософських систем та шкіл Стародавнього Китаю та Індії. Основні філософські 

школи Стародавньої Індії та їх провідні ідеї. Філософські школи Стародавнього 

Китаю: провідні ідеї. Методологічні особливості концепцій буття та пізнання у 

Давньогрецькій натурфілософії. Проблема першопочатку як початку філософування. 

Аксіоматичне та інтелектуальне тлумачення першопочатку у натурфілософських 

вченнях античності. Значення античного атомізму для розвитку філософії та науки. 

Антропоцентризм софістів та Сократа у вченнях про буття та пізнання. «Теорія 



ідей» Платона та її методологічний зв'язок із теорією пізнання. Вчення Платона про 

душу у контексті теорії пізнання. Діалектика як шлях до пізнання сутності світу та 

істини. Методологічний зв'язок «теорії ідей» із етичними та суспільно-політичними 

поглядами Платона. Проблема першооснови буття та його основні причини у 

метафізиці Аристотеля. Критика Аристотелем гераклітівської філософії. 

Методологічний взаємозв'язок онтології, гносеології, логіки, етики та соціальної 

філософії в творчості Аристотеля. Методологічні особливості елліністичного 

періоду античної філософії. Методологічний вплив античної філософії на 

становлення Середньовічної філософії. Історичне значення виникнення 

християнства для формування філософії Середньовіччя. Методологічні особливості 

апологетики та патристики. Теоцентризм філософських поглядів Середньовіччя. 

Основні проблеми філософії Середньовіччя. Співвідношення віри та розуму у 

філософії Середньовіччя. Розвиток номіналізму і реалізму в контексті проблеми 

універсалій. Співвідношення релігії і філософії, віри і розуму, душі і тіла як 

методологічні проблеми Середньовічної філософії. Особливості схоластичної 

філософії. Методологія доведення існування Бога у вченнях Середньовічної 

філософії. Особливості розвитку арабської середньовічної філософії. Вплив 

середньовічної філософії на формування історичного розвитку філософії. Основні 

методологічні риси філософії епохи Відродження. Антропоцентризм та гуманізм 

філософських поглядів епохи Відродження. Проблема людини і суспільства у 

поглядах мислителів Відродження. Гуманістичний ідеал справедливого суспільства 

Т. Мора і Т. Кампанелли. Соціально-філософська і політична доктрина 

Н. Макіавеллі. Взаємозв’язок природознавчих відкриттів та філософії епохи 

Відродження. Пантеїзм філософських поглядів. Проблема пошуку універсального 

методу пізнання у філософських концепціях Нового часу. Емпіризм, раціоналізм, 

сенсуалізм. Методологічні принципи теорії пізнання Ф.Бекона та критика 

«схоластичного» розуму. Вчення про «примари» людського розуму. Концепція 

нової науки та методологічні принципи класифікації наук у поглядах Ф.Бекона. 

Основні методологічні правила для керівництва розуму Р.Декарта. Сумнів як 

методологічна основа пізнання Р.Декарта. Принцип тотожності мислення та 

існування у вченні Р.Декарта. Проблема субстанції у філософії Нового часу: монізм, 

дуалізм та плюралізм. Методологічні проблеми пояснення людини та суспільства у 

філософських поглядах мислителів Нового часу. Методологічні особливості 

«коперніканського перевороту» І.Канта у теорії пізнання. Пізнання як 

конструювання предмета. Роль суб’єкта у пізнанні світу. Порівняльний аналіз 

«докритичного» та «критичного» періодів творчості І.Канта. Трансцендентальна 

естетика, логіка та діалектика у системі філософії І.Канта. Апріорні форми 

чуттєвого, розсудкового та розумового пізнання. Співвідношення апріоризму та 

агностицизму як методологічних принципів філософії І.Канта. Дуалізм 

феноменального та ноуменального світів у філософській системі І.Канта. 

Антиномічність як методологічний принцип пізнання фундаментальних проблем 



філософії у поглядах І.Канта. Особливості категоричного імперативу І.Канта. 

Суб’єктивний ідеалізм як методологія творчості Й.Фіхте. Обґрунтування 

науковчення та принципи науковості у системі філософії Й.Фіхте. Антитетична 

діалектика Й.Фіхте. Об’єктивний ідеалізм як методологія творчості В.Шеллінґа. 

Проблема об’єкта та суб’єкта, тотожності мислення і буття у філософії В.Шеллінґа. 

Абсолютний ідеалізм як принцип філософії Г.Геґеля. Панлогізм та методологічні 

особливості феноменології духу та діалектики Г.Геґеля. Антропологічний 

матеріалізм філософії Л.Фойєрбаха. Сутність християнства. Основні методологічні 

особливості сучасної філософії. Плюралізм філософських напрямків сучасної 

філософії. Волюнтаризм та ірраціоналізм як методологічні принципи «філософії 

життя». Інтуїтивізм як творчий аспект пізнання світу у «філософії життя». 

Ірраціоналізм як методологічний принцип філософії психоаналізу. Проблема 

підсвідомого та структура свідомості у філософії психоаналізу З.Фройда. 

Філософсько-методологічні проблеми герменевтики. Умови пізнання і розуміння 

світу у герменевтиці. Герменевтичне коло як методологічний принцип пізнання 

істини. Філософські проблеми феноменології. Проблема часовості та 

інтенціальності свідомості у феноменології. Феноменологічна редукція як 

методологічний принцип пізнання буття. Буття, свідомість та «пограничні ситуації»  

у філософії екзистенціалізму. Проблема людини та її свободи у філософії 

екзистенціалізму. Проблема істини у філософії прагматизму. Проблема наукового 

факту та завдань науки у філософії позитивізму, неопозитивізму та постпозитивізму. 

Фальсифікаціонізм та методологічний анархізм як основи методології 

постпозитивізму. Принцип структури як умови пізнання світу у філософії 

структуралізму та постструктуралізму. Співвідношення філософії та науки у 

філософії неотомізму. Філософія постмодернізму та методологічний принцип 

неповноти та фрагментарності пізнання світу. 

Тема 3. Гносеологія та проблеми наукового пошуку. Пізнання як 

відображення. Пізнання як особлива форма духовного освоєння світу. Пізнання як 

теоретичне освоєння світу. Гносеологія як філософська теорія пізнання. Предмет 

теорії пізнання та її основні принципи. Предмет та об’єкт гносеології. Проблема 

можливості пізнання буття та методологічні підходи до пізнання світу. 

Методологічні проблеми наукових відкриттів. Наукова картина світу як 

методологічна основа наукового пізнання. Принципи науково пізнання. Системність 

як методологічний принцип наукового знання. Логіка наукового пізнання. 

Раціоналізм та агностицизм у пізнанні світу. Структура пізнавального процесу: 

суб’єкт, об’єкт, мета, засіб результат, метод. Проблема співвідношення суб’єкта та 

об’єкта пізнання. Емпіричний та теоретичний рівні пізнання. Чуттєве та раціональне 

у пізнанні. Інтуїція та віра у пізнанні. Проблема джерел пізнання. Проблема 

можливостей людського пізнання. Проблеми об’єктивності пізнання. Основні теорії 

пізнавального процесу людини. Методологічні підходи до інтерпретації істини. 



Критерії істини у науці та філософії. Діалектика як вчення про наявність 

протилежностей у формах буття та його розвиток. Сутність діалектики як розвиток 

та необхідність протилежних начал. Історична ґенеза предмету та об’єкту 

діалектики в історії філософії. Особливості античної діалектики. Розвиток 

діалектики у Німецькій класичній філософії. Антиномічна та трансцендентальна 

діалектика І.Канта. Суб’єктивна діалектика Й.Фіхте та об’єктивна діалектика 

В.Шеллінга. Діалектичний метод Г.Гегеля. Діалектика як логіка та теорія пізнання у 

марксистській діалектиці. Діалектика буття і ніщо екзистенціалізму. Концепція 

трагічної діалектики. Екзистенційна діалектика. Неґативна діалектика. Категорії 

діалектики та принципи діалектики. Субстанційні (одиничні) та співвідносні (парні) 

категорії діалектики. Сутність і явище, форма і зміст, можливість і дійсність, 

необхідність і випадковість, одиничне та загальне, абстрактне і конкретне, історичне 

та логічне, частина і ціле як категорії діалектики. Принципи єдності історичного і 

логічного, наявності суперечностей та протилежностей, діалектичної 

самосуперечності всього існуючого, принцип професійності, тотожності 

протилежностей, розвитку, загального розвитку явищ, принцип боротьби 

діалектичних протилежностей,  принцип переходу, зняття, матеріальної єдності 

світу та принцип загального зв'язку у діалектиці. Діалектичні закони. Закон єдності і 

боротьби протилежностей. Закон переходу кількісних змін у якісні. Закон 

заперечення заперечення. Діалектичні закони та їх претензія на універсальність 

пізнання буття. Форми діалектичних процесів та діалектичні різновиди форм буття. 

Перехід, зняття, становлення, стрибок як форми діалектичних процесів у сфері 

буття. Розвиток, зміна, рух та спокій як форма діалектичних процесів у сфері 

природних та суспільних явищ. Рефлексія, саморефлексія, відображення, 

заперечення як форми діалектичних процесів у сфері духу. Діалектика буття і 

небуття. Діалектика конечного і безкінечного. Діалектика буття і мислення. 

Діалектика тіла і душі. Діалектика як методологія пізнання та реальне відображення 

процесів буття. Діалектика як метатеорія філософії. Можливість застосування 

діалектики для пояснення світу в цілому. Включення діалектики у склад логіки та 

розгляд діалектики як логіки і теорії пізнання. Динаміка наукового пізнання: 

інтеграція та диференціація науки. Логіка та методологія наукового дослідження. 

Співвідношення методу та методології. Проблема оптимального вибору методів 

наукового пізнання. 

Тема 4. Наука як рушійна сила сучасного прогресу. Етика науки. Поняття 

«прогрес» та «науково-технічний прогрес». Специфіка соціальних та природних 

законів. Закони суспільного буття та об’єктивний зміст. Співвідношення суспільних 

законів та волі людини. Методологічні підходи до суспільного прогресу та його 

критеріїв. Позитивні та негативні наслідки науково-технічного прогресу. 

Методологічні проблеми побудови громадянського суспільства в Україні. Проблема 

майбутнього як методологічна проблема соціальної філософії. Соціальне 



прогнозування, його типи і методи. Методологічні підходи до інтерпретації суб’єкта 

історії та чинників історичного розвитку. Аксіологічний підхід до життя людини і 

суспільства в історичному процесі. Проблема сенсу історії. Закони логіки та закони 

науки. Поняття законів та закономірностей в науці. Співвідношення законів природи 

та законів суспільства як методологічна проблема. Методи та методологія наукового 

пізнання. Сутність поняття «наукова революція». НТР та її соціальні наслідки. 

Поняття «глобальні проблеми людства». Методологічні підходи до пояснення 

духовної діяльності. Поняття духовності та духу. Духовність як моральність. 

Аксіологічний вимір духовності. Моральний вибір і моральна відповідальність у 

науці. Поняття академічної доброчесності. Академічна доброчесність як чинник 

суспільних трансформацій.Прояви академічної недоброчесності в навчальній та 

науковій роботі. Академічна доброчесність та її інструменти. Академічна 

доброчесність: данина моді чи життєва необхідність? 
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